
 

Protokoll der Pfarreiratssitzung  
am 26.08.2025 im Ludgerus-Haus 

 
 
 

Anwesend: Elisabeth Beckmann, Petra Greiwe, Michael Koch, Antony Kottackal, Clemens Lübbers, 
Edith Pufahl, Anne Quas, Brigitte Stasch, Gerd Wilpert, Florien Weißelstein, Verena Witt 

Abwesend: Julian Breuer, Maria Gawlik, Lena Handke, Babu Kollamkudy, Michael Naber (KV), 
  Karin Pälmke, Brigitte Pasternak, Johannes Tiedeken 

Beginn:  19.00 Uhr  

Ende:  21.00 Uhr 

Protokoll:  Gerd Wilpert 
 
 

TOP: Inhalte / Stand: to do 

 Petra Greiwe stellte die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Pfarreirates fest. Anträge auf Erweiterung 
der Tagesordnung wurden nicht gestellt. 
 
Der Impuls zu Mt. 23,23-26 wurde von Clemens Lübbers 
vorgetragen: Menschen scheuen sich, die wirklichen Probleme 
anzugehen und zu unterscheiden, was wesentlich und was 
unwesentlich ist. Für die nächste Sitzung am 09.10.2025 bereitet 
Elisabeth Beckmann den Impuls vor. 

 
 
 
 
 
 
 
Elisabeth 
Beckmann 

0. Das von Johannes Tiedeken erstellte Protokoll der Sitzung vom 
05.06.2025 wurde einstimmig angenommen: 

 

1. Vorkommnisse in und an der Pfarrkirche; Einbruch ins Alte 
Pastorat 
Clemens Lübbers und Florian Weißelstein schilderten die 
Umstände der versuchten Brandstiftung an Kirche und Altem 
Pastorat. Hier konnte bereits ein dringend Tatverdächtiger aus 
Sendenhorst ermittelt werden, der vermutlich vorher auch schon 
für die Störung eines Beerdigungsgottesdienstes und Vandalismus 
in der Kirche verantwortlich war. Hintergrund für die Taten soll 
eine psychische Störung des Täters sein. 

In zeitlicher Nähe zu diesen Ereignissen – aber vermutlich 
unabhängig davon – gab es einen Einbruch ins Alte Pastorat, der 
von Florian Weißelstein entdeckt wurde. Die herbeigerufene 
Polizei konnte nur noch die Flucht des Täters feststellen. Der 
Sachschaden an Türen und einem Fenster ist beträchtlich. Der 
Versuch, ins Pfarrbüro einzudringen, scheiterte aber an der 
Stahltür. 

 



 

2 Pfarreirats- und Kirchenvorstandswahlen am 8./9.11.2025 
Petra Greiwe stellte die sieben Kandidaten vor, die bislang für die 
Wahl der sechs Plätze im neuen Pfarreirat zur Verfügung stehen. 

Für den Kirchenvorstand gibt es bislang acht Kandidaten für acht 
Plätze. 

Fristablauf für Einreichung von Ergänzungsvorschlägen der 
Kandidatenliste war der 22.08.2025. Bis zum 29.08.2025 werden 
noch evtl. Ergänzungsvorschläge geprüft. Anschließend erfolgen 
die Aufstellung und Bekanntgabe der endgültigen 
Kandidatenliste. 

Für die Onlinewahl müssen persönliche Wahlbenachrichtigungen 
der Gemeindemitglieder erstellt werden. Diese persönlich 
adressierten Briefe werden uns vom Bistum zu Verfügung gestellt. 
Im geplanten Verteilsystem der Briefe gibt es noch Lücken. Karin 
Pälmke wird diesbezüglich evtl. noch ein Schreiben an die PR- und 
KV-Mitglieder schicken und um Mithilfe bitten. 

Im diözesanen Gremien und auch bei uns im Pfarreirat wurden 
Befürchtungen geäußert, die den technischen Ablauf der 
Onlinewahl betreffen. Aber wir haben uns letztlich dafür 
entschieden. Es gilt jetzt also, Erfahrungen mit der ersten 
Onlinewahl festzuhalten. 

Die Öffnungszeiten der Wahllokale für die weiterhin mögliche 
Urnenwahl werden noch vom Wahlvorstand festgelegt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Karin Pälmke 
 
Alle PR- und 
KV-Mitglieder 

3. Pfarrfest am 07.09.2025 
Anne Quas berichtete über den Stand der Vorbereitungen zum 
bevorstehenden Pfarrfest. Danach läuft bislang alles nach Plan. Es 
gibt bereits einen Stellplan für die beteiligten Gruppen und einen 
Programmentwurf. Es wird auch einen Verkaufsstand des 
Pfarreirates bzw. Kirchenvorstands geben. Petra Greiwe wird 
hierzu noch einen Zeitplan für die Standbetreuung erstellen. 

Kirchenführungen sollen jeweils um 13, 14, 15 und 16 Uhr 
angeboten werden. 

Aufgrund eines früheren Beschlusses des Pfarreirates sollen 2/3 
des Erlöses noch für die Innenrenovierung der Pfarrkirche 
verwendet werden. 
Heutiger einstimmiger Beschluss: Das weitere Drittel soll der 
Aktion „Kinder helfen Kindern“ zur Unterstützung eines 
Kinderdorfes in Obala/Kamerun zur Verfügung gestellt werden. 
Die Realschule St. Martin wird gebeten, während des Pfarrfestes 
auch Informationen über das Projekt zu präsentieren. 

 
 
 
 
Petra Greiwe 
 
Alle PR- und 
KV-Mitglieder 
 
 
 
 
 
 
 
Tanja 
Tiedeken 

4. Pastoraler Raum 
Für das zu bildende Leitungsgremium sind bislang Clemens 
Lübbers für die leitenden Pfarrer und Ralf Wehrmann für die 

 



 

Gruppe der Pastoralreferentinnen und -referenten vorgesehen. 
Zwei für das Gremium vorgesehene Laien (einer davon sollte aus 
Drensteinfurt kommen) werden noch gesucht. 

Clemens Lübbers hat von einer Idee aus einem Treffen der 
leitenden Pfarrer berichtet: Angebot eines Familienwochenendes 
auf der Jugendburg des Bistums in Gemen. Vorgesehener Termin 
ist das letzte Wochenende in der Sommerferien: 28.-30.08.2026. 

Der Pfarreirat begrüßt das Vorhaben, durch das sicher weitere 
Kontakte im Pastoralen Raum geknüpft werden können.  

5. Pfarrkonvent am 15. September 2025 
Für den nächsten Pfarrkonvent wurden im Pfarreirat folgende 
Themen genannt, die während des Abends eine Rolle spielen 
könnten: 

• Pastoraler Raum 

• Besetzung der Kirchenmusikerstelle/Zwischenlösung 

• Wahlen zum PR und KV 

• Ökumene 

• Kirche im öffentlichen Raum (es soll nicht nur um die 
Poller in Albersloh gehen…) 

• Termine für die besonderen Gottesdienste am 
Samstagabend im neuen Kirchenjahr 

• Vermietung von Räumen der Pfarrgemeinde 

Der Vorstand des Pfarreirates soll die Details zum Ablauf des 
Abends klären. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PR-Vorstand 

6. Situation der ev. Kirchengemeinden im Stadtgebiet 
Die ev. Kirchengemeinde Sendenhorst-Vorhelm wird Pfingsten 
2026 mit der ev. Gemeinde in Ahlen fusionieren. Hier gibt es fünf 
Pfarrer(innen): 

• Martin Frost 

• Martina Grebe 

• Dorothea Helling 

• Markus Möhl 

• Cornelia Schütter 
In der Kirchengemeinde Ahlen sind die Seelsorgebereiche nicht 
nach Orten, sondern kategorial aufgeteilt. Für unsere Gemeinde 
werden wir daher je nach Anlass unterschiedliche 
Ansprechpartner(innen) haben. Sonntagsgottesdienste in der 
Friedenskirche werden nur noch alle 14 Tage stattfinden. 

Die ev. Kirchengemeinde Wolbeck (hierzu gehören neben 
Wolbeck auch Angelmodde-Dorf und Albersloh) beabsichtigt, die 
Gnadenkirche in Albersloh zu profanieren und das Grundstück 
einem anderen Zweck zuzuführen. Hier kann es also künftig zu 
Anfragen bzgl. einer Mitnutzung der Ludgeruskirche kommen. 

 



 

Die ökumenische Arbeit in Sendenhorst und Albersloh wird vom 
SA Ökumene koordiniert. Hierzu wird immer auch eine 
Jahresplanung erstellt. 

7. Terminübersicht 2025/26 
In diesem Zusammenhang stellte Brigitte Stasch die für die 
Pfarrkirche geplante Ausstellung zu St. Martin vor. Hier arbeiten 
die Kindergärten der Pfarrgemeinde mit örtlichen Künstlerinnen 
und Künstlern (Christiane Diallo-Morick und Jörg Hartmann) 
zusammen. Das Thema der Ausstellung ist: „Von der Kunst, zu 
teilen – große und kleine Künstler stellen aus“. Brigitte Stasch 
wies auf zwei Termine hin: 

• Vernissage am Samstag, 08.11.2025, 11.30 – 13.30 Uhr 

• Einladung an alle Kindergartenkinder und deren Eltern in 
die Kirche am Donnerstag, 13.11.2025, 16.00 – 17.00 Uhr. 

Der Pfarreirat befürwortet, dass ein Teil der Ausstellung im 
Anschluss auch in St. Ludgerus gezeigt wird. 

Für den Auf- und Abbau der Ausstellung wird Brigitte Stasch 
Eltern und evtl. auch PR- und KV-Mitglieder ansprechen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alle PR- und 
KV-Mitglieder 

8. Kirchenmusikerstelle 
Die Ausschreibung der Stelle läuft noch bis zum 31.08.2025. 
Bislang liegen nur Bewerbungen aus dem Ausland vor. Der 
Personalausschuss des KV wird zeitnah tagen und anschließend 
Bewerber(innen) zum Vorstellungsgespräch einladen. Es ist noch 
unklar, zu welchem Zeitpunkt die Stelle besetzt werden kann. Der 
01.11.2025 ist vorgesehen, mit Blick auf Kündigungsfristen aber 
evtl. zu knapp. 

Der für den 02.11.2025 geplante Rundfunkgottesdienst wird 
musikalisch durch Ulrich Grimpe (Orgel) und Miriam Kaduk 
(Projektchor) gestaltet. 

 

9. Berichte aus Sachausschüssen und Projektgruppen 
Hier gab es nur einen kurzen Bericht der Projektgruppe 
Innenrenovierung Pfarrkirche: Die Gruppe wartet noch auf eine 
Mitfinanzierungszusage des Bistums bzgl. ausstehender 
Restarbeiten. Der Austausch der Glastüren im Eingangsbereich 
wird aber in den nächsten Wochen erfolgen. 

 

10. Verschiedenes 
Es wurde noch einmal kurz über die Albersloher „Poller-
Diskussion“ in der örtlichen Presse gesprochen. Gerd Wilpert 
erläuterte die Hintergründe der Entscheidung des 
Kirchenvorstands, auf Sperreinrichtungen für Autos auf dem 
Kirchplatz zu bestehen (Das vorhandene Pflaster an der Kirche ist 
für das Befahren mit Fahrzeugen nicht geeignet). 
Es wird bedauert, dass die Kirchengemeinde nur unzureichend in 

 



 

die Vorbereitung und Organisation der bevorstehenden 
Einweihungsfeier einbezogen wurde. 

Florian Weißelstein wurde von Petra Greiwe in seinen 
Mexikoaufenthalt (22.10.2015 bis 01.08.2026) verabschiedet. 
Danach wird er in unsere Pfarrgemeinde zurückkehren. 

Im Namen des Pfarrgemeinderates erhielt Anne Quas von Petra 
Greiwe noch einen Blumenstrauß anlässlich ihrer Silbernen 
Hochzeit – verbunden mit herzlichen Glückwünschen. 

 Die Sitzung wurde mit einem Vater Unser beendet.  

 
Sendenhorst, 27. August 2025 
 

 
       Für das Protokoll 
 

 
    Vorsitzende Pfarreirat 


